

· 会议纪要 ·

《医学参考报》骨科频道“2012 骨科焦点论坛”会议纪要

由《医学参考报》骨科频道与医学参考报社主办,北京军区总医院和北京协和医院承办的第三届“骨科(创伤)焦点论坛”于 2012 年 11 月 30 日-12 月 1 日在北京首都大酒店隆重召开。来自全国各地的骨科医生共 400 余人参加了本次大会。出席欢迎晚宴暨开幕式的领导和专家有北京军区总医院院长文俭,《医学参考报》副社长周赞,北京协和医院翁习生教授,《医学参考报》骨科频道执行副主编孙天胜教授,《医学参考报》骨科频道编辑部主任刘智以及来自全国的骨科专家教授 80 余人。《医学参考报》骨科频道主编邱贵兴院士亲笔写了对本次大会的寄语,并由北京协和医院翁习生教授进行宣读。

此次大会继续秉承《医学参考报》的办报宗旨,对骨科学创伤领域近年来发展动态和研究成果进行深入分析总结,及骨科创伤所面临的新形势和新问题进行充分的交流和探讨。会议围绕目前骨科创伤领域老年髋部骨折的围手术期处理、严重骨盆骨折的急救处理、骨不连、骨缺损等专题进行了深入的探讨。

1 老年髋部骨折的围手术期处理

由北京人民医院姜保国教授、浙江医学院附属二院潘志军教授主持。北京军区总医院孙天胜教授从损伤控制学的角度,为大家诠释了如何将损伤控制理念应用于老年创伤,并展示了在这方面进行的最新研究成果。浙江医学院附属二院的潘志军教授从内固定选择方面,做了“老年粗隆间骨折是否应首选髓内固定”的精彩报告,以幽默风趣、生动活泼的方式给大家阐释了如何选择髓内固定还是髓外固定。解放军总医院麻醉科的王晓琳女士则给大家带来的是“老年骨科麻醉的几点思考”,从麻醉师的角度指出老年髋部骨折麻醉前准备、麻醉方式的选择,如何做好麻醉师与骨科医师的配合。北京军区总医院的刘智教授给大家做了“老年髋部骨折围手术期死亡原因分析及对策”,总结北京军区总医院近些年来髋部骨折围手术期死亡的患者,对死亡原因进行了分析,并提出了相应的解决方法,尤其提到的 Possum 评分用于手术风险预测,受到了与会代表的关注。北京医院文良元教授给大家展示了 1 例髋部骨折的病例,就围手术期准备、手术方式的选择及术后康复等方面专家们进行了热烈的讨论。

2 严重骨盆骨折的急诊处理方法

由中山大学附属第一医院顾立强教授、北医三院周方教授主持。顾立强教授做了“严重会阴部撕脱伤的处理策略”的报告,就会阴区严重撕脱伤进行了分区,并提出相应的治疗方法。云南红十字会医院陈仲教授做“严重多发伤伴骨盆骨折的处理”报告,陈仲教授首先强调合并骨盆骨折的严重多发伤患者的抢救,一个配合紧密的技术团队是非常重要的。陈仲教授报告中结合严重骨盆骨折的病例,阐述了各种控制出血技术的选择策略。北京积水潭医院曹奇勇教授做了“骨盆损伤急诊

处理”报告,结合严重骨盆骨折的患者,介绍了积水潭医院急诊处理严重骨盆骨折的经验。专家们就各种控制出血的技术选择及操作方式进行了热烈的讨论。

3 骨不连、骨缺损的治疗

分别由国家康复辅具研究中心附属康复医院秦泗河教授、河北医科大学第三医院彭阿钦教授和上海市第六人民医院柴益民教授、北京军区总医院刘智教授相继主持。秦泗河教授做了“牵拉成组织技术重建创伤后遗下肢残缺畸形”的报告,介绍了我国骨外固定 Ilizarov 技术的引入、发展及应用,并指出 Ilizarov 技术在引入中国后至今,已经具有了中国特色。解放军总医院张群教授为大家做了“骨延长技术的临床应用”的报告,结合大量的典型病例,展示了各种骨延长技术在骨缺损、畸形矫正、骨延长等方面的应用。彭阿钦教授做了“应用 Masquelet 技术治疗外伤性骨缺损”,介绍了 Masquelet 技术在治疗骨缺损方面的应用范围、技术要点,结合大量临床病例展示了自己的成功经验。天津医院舒衡生教授做了“Taylor 三维空间支架的工作原理和临床应用”的报告,其中介绍了 Taylor 架的工作原理,结合自己在国外学习的经历和在临床中治疗的各种复杂病例,让大家进一步了解和认识 Taylor 架在创伤骨科的应用。柴益民教授做了“带血管腓骨移植治疗长骨缺损”的报告,介绍了上海六院应用带血管腓骨移植治疗的各种复杂病例的成功经验。天津医科大学总医院张毅教授做了“骨外固定进展及骨节断延长术的相关问题”,就应用 Ilizarov 技术的外固定架工作原理,操作方法及在骨搬运过程中出现的常见问题进行了详细阐述,使与会代表对 Ilizarov 技术有了更深一步的认识。与会代表们与专家进行了一对一的对话与讨论,就骨缺损治疗方面的疑惑问题进行了全面解答。

会议期间,解放军总医院唐佩福教授做了“创伤后下肢深静脉血栓的处理及手术时机”的报告,呼吁创伤骨科医生一定不能放松对下肢深静脉血栓的警惕,及早做好预防。

此次大会选择的议题集合了目前骨科创伤方面的焦点,以全新的论坛交流模式和深入、全面的讨论深深吸引了各位与会代表,容纳 400 余人的会场座无虚席,代表们专心听课,积极参与讨论。代表们表示,通过参会对老年创伤、骨盆骨折的急救、骨缺损、骨搬运等方面有了很大的收获,通过专家们介绍的各种复杂病例的治疗经验,开拓了视野和思路,有了更深刻的认识,解决了在临床上遇到的不少困惑,同时对自己以往的经验教训得到了认证,希望这种大会能陆续办下去,让更多的人受益。明年“第四届骨科焦点论坛”将主要关注脊柱方面的焦点议题,希望广大读者积极参与提出当前脊柱方面的焦点、难点,大力支持“骨科焦点论坛”论坛的继续举办。

(北京军区总医院 李连华报道)

(收稿日期:2012-12-11 本文编辑:王玉曼)